



“最美”是如何炼成的？

——探寻道德模范成长的奥秘

□本报记者 杨静雅 实习生 唐珊俊红 周爱萍

宁波市道德模范评选活动是我市规格最高、规模最大、影响广泛的群众道德建设活动。8月6日下午，第四届宁波市道德模范颁奖仪式在宁波电视台演播大厅拉开帷幕，10名道德模范和13名道德模范提名奖获得者受表彰。

他们是如何成长为道德模范的？记者走近他们，试图探究他们生活的土地上的土壤和养分，发现这土壤是宁波人乐助好施的文化，这养分是宁波人崇德向善的精神，这文化和精神来自于传承，来自于积淀，来自于创造，更来自于新时期精神文明建设润物无声的推进。

好家风，使好风气代代相传

良好的家风，是雨露、是阳光，传递着正能量。宁波第四届道德模范和道德模范提名奖获得者，他们的前辈和他们都非常注重家风建设。

家住江东区白鹤街道白鹤社区的乐和敏被评为宁波市第四届道德模范。1989年，乐和敏和冯长生偶然成为邻居，他们一见投缘，搬到一起住，还约好一起相伴到老。多年来，冯长生妻子去世、本人中风生活不能自理，乐和敏和妻子坚守着承诺，细心照料冯长生的起居生活。多年照顾邻居和乐家的家风有很大关系，乐和敏的父母也经常帮助别人，乐和敏的儿子在国外两三年才回来一次，每次打电话来问侯，都把冯长生放在嘴边，从国外寄东西回国，也不忘给冯



第四届宁波市道德模范颁奖仪式现场。(徐文杰 摄)

长生带一份。刚刚被评为宁波市第四届道德模范的宁波市依木商贸有限公司董事长刘娟在接受记者采访时，多次提到了爷爷对自己的影响。她的爷爷叫刘根堂，留下了“不要给子女积财，要给子女积德”的家训。爷爷在上海成了老板后，对店员如同儿女。爷爷去世时，很多昔日店员从上海赶到贵州送别。乐善好施的家风影响着刘娟，这些年她做的好事实在太多了；1998年长江流域发生洪水，她捐了款；2013年余姚水灾，她送去40万元物资……刘娟乐善好施，也影响着她的女儿们。2008年南方遭受雪灾，养女小亮将自己在厂里生产的蚕丝被运往灾区。面对媒体的采访，她说：“是妈妈教导我要帮助别人！”养女小敏和丈夫去年给家乡贵州捐赠了一批摄像头。女婿说：“要向妈妈学习！”女儿小银长期资助一名贫困生，女儿小红去年也给贵州敬老院的老人送去了一批毛毯……

一代一代传承好家风，和我国传统文化对广大市民的浸润有关，也和我市各级部门的鼓励和支持有关。近年来，市文明办不断挖掘我市各地传承、弘扬、践行好家风好家训的典型，我市涌现出了镇海十七房村、江东镇安小学、江东划船社区、奉化竺氏家族等弘扬家风家训的典型。

好环境，让社会形成守望相助风气

相互帮助的环境，能给人以温暖，也能改变社会的风气。宁波第四届道德模范和道德模范提名奖获得者中有很多人在生活中得到过他人的帮助，在充满正能量的环境中，他们也走上了帮助他人的道路。

年过六旬的何美蓉是奉化州状元楼利民办公用品商店经理，她刚刚被评为

宁波市第四届道德模范。她从2000年开始参加志愿服务，5年来，累计捐款15万元，资助助学、助贫款130万余元，为400多名贫困生牵线搭桥找到了资助者。

何美蓉是如何走上公益之路的呢？她的回答是：“因为我得到过别人的帮助，所以要尽己所能，给这个社会更多的爱。”原来，1970年，她去黑龙江支边，在一次车祸中腿部受伤，失血昏迷。第二天，当她睁开眼睛时，护士对她说：“昨天来为你献血的人真多，只要抽10个人的血就够用了，但来了很多人。”从那一刻起，何美蓉便暗下决心：如果生活好了，一定要回报社会。自从那次车祸后，何美蓉的腿有些行动不便，她深深地体会到残疾人的生活不易。然后，她就开始帮助残疾人。

“我在宁波，得到过很多人的帮助。”宁波市第四届道德模范提名奖获得者刘福旺这么说。今年50岁的刘福旺是江北区白沙社区保洁员。多年前，他与一位叶伯伯相识后成了好朋友。叶老伯在得知老刘家庭困难后，就开始有意识地收集废旧报纸、废瓶子，交给老刘卖钱补贴家用。

2009年，叶家小女儿搬家了，老伯也要跟着离开。在搬家前一天，老伯将一麻袋的旧衣服送给老刘。2014年5月，已回到老家的老刘从叶老伯赠给他的一包旧衣服里翻出3000元现金。虽然叶老伯过世了，但钱一定得还给叶家人。老刘嘱咐去年7月到宁波找工作的儿子把钱还回去，儿子历尽周折找到叶家人还了钱。

近年来，我市始终把培育和践行社会主义核心价值观建设作为深化全国文明城市创建的根本任务和核心主题，项目化推进社会主义核心价值观建设，落细落小落实，通过丰富多彩的载体，引导人们内化于心、外化于行。今年2月市委印发了《宁波市培育和践行社会主义核心价值观贯彻落实意见》，提出深入推进社会主义核心价值观建设，大力弘扬“爱心宁波·尚德甬城”社会风尚，

加快建设全域化高水平文明之城。

好家人，让他们无后顾之忧

宁波市第四届道德模范和道德模范提名奖获得者中，很多人的举动得到了家人的支持。

宁波市第四届道德模范提名奖获得者陈冠清是宁波边防支队石浦边防派出所四级警士长，也是驻渔山岛唯一的警察，在这个离石浦镇27海里、面积0.44平方公里的小岛上，35岁的他坚守了16年。“在岛上呆这么多年，多亏了我爱人的支持。”在接受采访中，陈冠清不止一次感谢自己的妻子。陈冠清的家在慈溪市崇寿镇，他从石浦镇乘车3个小时即可到，但由于下岛不方便，他一年回不了几次家。但妻子胡吉敏从无怨言。2009年12月初，胡吉敏生产时，陈冠清正在岛上处理纠纷，她让他安心工作，一天后，陈冠清通过短信，才见到了儿子。每次陈冠清上岛，胡吉敏会帮他采购一些蔬菜及日常用品，让他分给贫困村民。

宁波市第四届道德模范提名奖获得者胡秀芝是宁波兑器器官角膜捐献第一人。她的丈夫李仕文一直支持她。1976年，唐山大地震后，胡秀芝临危受命，她把才8个月大、正在吃奶的小儿子丢给李仕文，毅然带领医疗队赶赴唐山抗震救灾，李仕文毫无怨言。

近年来，我市非常注重弘扬家庭美德、树立良好家风，将社会主义核心价值观融入千家万户的日常生活中。从今年2月起，市妇联和市文明办联合在全市组织开展寻找“最美家庭”活动暨1000户宁波市文明家庭评选活动。在今年“国际家庭日”来临之际，市妇联和市文明办选出了20户“最美家庭”，这些家庭的成员在爱国守法、明礼诚信、夫妻和睦、孝老爱亲、学习进取、科学教子、邻里融洽、友爱互助、低碳环保、热心公益等某一方面表现突出、事迹感人、群众认可。

好机制，帮他们解决前行的困难

近几年，我市非常注重建立培育和褒奖好的机制，在市、县两级层面已经构筑起了完整的道德荣誉体系，两月评一次“好人”，年年评“最美”，每两年评一次“道德模范”，这使好人能及时得到表彰。一些好人在做好事中受伤，致使家庭贫困。两年来，我市各地设立了总额近1000万元的“好人基金”，用于帮扶好人。这些“好人基金”已帮助一些好人家庭渡过了难关。

朱治平是一位新北仑人，他学历不高，收入不丰，却乐善好施、热心公益，积极参与助学结对、志愿服务活动。7年间，参加各类志愿服务活动2000小时，义务献血18000多毫升。2014年1月25日凌晨他因突发心肌梗死去世，年仅32岁。朱治平的去世，导致原本由他和妻子共同经营的小店再也支撑不下去了，一家人的生计成了问题。北仑区从总额300万元的“北仑关爱好人基金”中拿出部分资金，支持朱治平的妻子和弟弟继续开店，一家人又有了稳定的生活来源。

我市还建立了公益创投等机制，拿出资金支持社会组织发展。第四届道德模范提名奖获得者、宁波海关关税处科长冯东的女儿患有自闭症。2011年初，在海曙区社会组织服务中心的支持下，冯东成了“星星的孩子家长互助会”的志愿者，管理着由300多名自闭症儿童家长组成的QQ群，晚上在群里答疑解惑，节假日在群内组织活动。“能成为志愿者，得益于政府近几年对社会组织的扶持力度。”冯东说。2013年，他产生了在宁波建立一个家长支援中心的念头。在他的多方奔走下，由市慈善总会和鄞州银行提供支持的“宁波市星星自闭症家庭支援中心”成立，他担任了秘书长。



了解更多文明创建信息，敬请关注宁波文明网微信公众号。

江东用疏通“毛细血管”的方式挖掘潜力 17个老旧小区增加车位3000个

□本报记者 王博 通讯员 李浩波 实习生 陈春毓

把有限空间“腾笼换鸟”成停车位

今年的改造中，徐家社区道路从原本的3米拓宽到4.5米，左右两侧设置停车位约400个。明东等小区则将优化道路交通组织，通过设置单行线等方式，把有限空间“腾笼换鸟”成停车位。

为减少车主在狭窄社区内来回绕行、找车位要几十分钟的烦恼，江东区住建局通过和天津大学等院校合作，在我市率先将视频识别系统和智能管理系统引入老旧小区，为老旧小区停车管理系统添加“眼睛”和“大脑”，通过视频识别技术和智能化系统，在关键点安装LED屏即时显示空余车位数量和所在方位等。

对于像泰和家园这样公共资源特别稀缺的老旧小区，江东转换思路，把处于小区死角处的绿化带由地面搬到空中，空下来的地面改造成停车位，通过立体绿化、提升节点景观对绿化进行补偿，

既缓解了停车难，同时改善了小区宜居品质。

此外，江东还通过增加公益项目配建的方式增设停车位，以缓解周边停车难题。在滨江实验学校建设中，原本规划是建造80个停车位，为缓解周边停车难问题，江东区政府综合各方意见，将该校配建停车位增加到470多个。根据计划，今年年底前该工程将全面完成。

下一步，江东将着力在商业设施与居住小区停车资源错时共享上下功夫，在划船社区与嘉汇国贸大厦、丹顶鹤与飞越时空广场之间探索精准持久的错时共享机制。

解决停车难，全民总动员

“破解停车难的这剂药方，之所以能成功，秘诀在于自下而上的全民总动员。”江东区治培办相关负责人表示。去年初，由江东区治培办牵头，在全区范围内进行了一次系统性普查，对辖区内车辆保有量和停车位数量配比缺口情况

进行调研，并收集了江东区人大代表和政协委员的7件关于停车难的提案和议案、各相关部门群众反映停车难来信来访情况。然后，江东按照辖区内老旧小区年代进行分批整改。整改方案敲定前，到每一个老旧小区，多次组织居委会、小区业委会、物业公司进行圆桌会谈，商议符合本小区特色的改造方案。改造中，无论大事小情，也第一时间告知小区居民，并充分采纳尊重民意。

位于明楼街道的明北小区，1996年建成，原来规划没有设置停车位。随着有车业主的增多，乱停乱放现象尤为严重。为从根本上破解这一难题，江东区治培办联合明楼街道、明北社区和小区业委会历时几个月，对该小区道路进行拓宽，又把拓宽后的道路实行车辆单向行驶的交通组织优化，腾出一条车道用于停车，最终挖潜了400个停车位。

车位有了，为规范停车秩序，小区居民还自发掀起了文明停车行动。昨天傍晚，在该小区，记者看到车辆停放很有秩序，一辆辆私家车自觉排成长队停靠在道路同一侧，而道路另一侧，则留出足够空间供居民行走和车辆通行。

“接下来，我们将给垃圾中转车间配备离子送风系统，改善地下室的环境，使垃圾站彻底告别异味。”江东区环卫中心主任金吉林说。试运行结束后，该垃圾中转站即可达到一天处理垃圾400吨的设计能力。

盛夏也不会飘散臭味

“最环保”垃圾中转站试运行一年，日处理生活垃圾250吨



□王岚 刘刚 史艺凌

地处东部新城中心地段的一座半地下式建筑，如果不是每天有运送垃圾的卡车进出，市民或许根本不会想到这里竟是一个城市生活垃圾中转站。据了解，这是我市“最环保”的垃圾站，截至目前试运行刚好满一年，每天处理生

活垃圾250吨。垃圾站“自然、洁净、生态”的设计理念正全面展示。

昨天上午10时，笔者来到中转站，首先看到的是宽敞的卸料大厅。与传统卸料厅不同，这里闻不到一丝异味。这时，来了一辆8吨级东风中型卡车。只见驾驶员熟练地将车倒进黄线划定区域，卸料口的感应门随之缓缓打开。在语音提示下，驾驶员操纵卡车将垃圾倾卸完毕并驶离，全程耗时不到3分钟，其间没有异味飘散出来。

“卸料口墙面有吸风装置，会强力吸入周围空气。”中转站站长陈红光说，半地下式的垃圾中转车间采用封闭建

筑，这使得车间维持微负压状态，可有效防止臭气外溢。同时，车间内臭气经收集，通过植物提取液喷淋塔进行集中处理，臭气在喷淋塔中发生多种反应，达到除臭目的。

说话间，一辆洒水车驶入卸料厅开始对地面进行冲洗。“这些是从垃圾里回收的中水。”陈红光说，东部新城垃圾中转站采用水平压缩装箱工艺，配以先进的渗沥液处理系统，使垃圾压缩过程中产生的渗沥液在经过活性污泥吸附、超滤、纳滤等步骤后，由原本黑漆漆的污水变成符合城市杂用水水质标准的中水。“根据目前处理站日处理垃圾

量，每天产生中水约20吨，可基本满足站内卸料口垃圾冲刷、地坪、车辆冲洗和绿化浇灌等用水。”

位于地下一层的车间是垃圾压缩、装箱作业车间。已在这里工作了一年的保洁师傅何洪告诉笔者，虽然地下车间仍有些异味，但比起他工作过的老垃圾站，环境已经很不错了。

“接下来，我们将给垃圾中转车间配备离子送风系统，改善地下室的环境，使垃圾站彻底告别异味。”江东区环卫中心主任金吉林说。

试运行结束后，该垃圾中转站即可达到一天处理垃圾400吨的设计能力。



由和丰创意广场工会举办的“衣循环 爱无限”捐衣活动近日在明楼街道举行。入驻广场企业的员工踊跃捐赠，共募集2000多件七八成新的衣物，经统一消毒、包装后，将寄到云南、湖南、甘肃等贫困地区。(丁安 杨晓丽 摄)

让闲置衣物温暖他人 象山居民小区放置“衣物捐赠箱”

本报见习记者 陈光曙 这几天，居住在象山绿城·丰泽园等小区的居民发现，小区门口摆上了一只高1.5米、宽1.5米的绿色大铁箱，箱顶部统一书写着“衣物捐赠箱”5个红字。

据摆放“衣物捐赠箱”的象山县衣重生公益中心负责人丁洁介绍，衣服、帽子、围巾、鞋子、文具、玩具、适合学生的书籍、体育用品、家用小家电等都可以投入“衣物捐赠箱”。

作为公益性社会组织，“衣重生”将负责接收箱内捐赠的衣服，经过消毒、平整、整理、分类、打包、

登记等程序后，再通过各种形式捐赠给需要帮助的人。除了旧衣服，其他物品也能在“衣重生”再次利用，比如，玩具和小家电经过维修后，将通过各种平台进行捐赠和义卖。

自8月1日摆放第一只“衣物捐赠箱”到昨天，象山城区丹东街道内所有小区有了绿色大铁箱的身影。每天，“衣重生”工作人员会把爱心人士捐赠的各类物品进行整理分类，目前以衣服、鞋帽和文具居多。接下来，石浦、西周等中心乡镇的各个小区也将放置“衣物捐赠箱”。

高桥梁祝红娘团 成功牵线3000多对新人

本报见习记者 朱军备 通讯员 陈家豪 “我做公益红娘已有10年，还会继续做下去，成人之美是一件非常幸福的事情。有缘的是，我的儿媳也是通过这个平台找到的，今年10月份就要结婚了！”近日，高桥梁祝红娘团红娘张雅君喜笑颜开地告诉记者。

张雅君所在的高桥梁祝红娘团成立于2006年，目前已有登记的单身会员4万余名，牵线搭桥成功

3000多对，使梁祝文化园成为宁波市最大最浪漫的相亲爱情基地。从9月中下旬开始，红娘们将一如既往地每天坐镇于梁祝文化园，免费为广大单身会员牵线搭桥。

“梁祝红娘团作为一个公益组织已走过了十年风雨，未来我们将继续为有缘人提供寻找爱情的平台。现在我们在招收热衷于红娘事业的热心人，充实梁祝红娘队伍，希望有更多的爱心人士加入我们。”梁祝文化园办公室负责人说。